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Bu araştırma, Eskişehir Ticaret Odası’na üye olan belirlenmiş meslek 
gruplarında faaliyet gösteren tüccarların, e-ticarete bakış açılarını 
anlamak, e-ticaret yapmak konusundaki engellerini belirlemek ve söz 
konusu engelleri ortadan kaldırmak için gerekli çalışmaların planlanmasını 
sağlamak amacıyla yapılmıştır. 

4-11 Aralık 2020 tarihlerinde belirtilen meslek gruplarına üye 2044 tekil 
üyenin tamamına e-posta ile gönderilen anket, isteğe bağlı olarak 585 
ETO Üyesi tarafından yanıtlanmıştır. 13 sorudan oluşan anket formunda 
verilen yanıtlar tek tek belirtilmiş, çalışmanın sonunda da sonuç ve öneriler 
listelenmiştir. 

Tablo-1: Anketin uygulandığı ETO Üyelerinin sektörlere göre dağılımı

A.	 ARAŞTIRMA ÖZETİ

KONFEKSİYON VE DERİ ÜRÜNLERİ İMALAT VE TİCARETİ
MOBİLYA ÜRÜNLERİ VE KERESTE İMALATI
GELİNLİK VE MEFRUŞAT
TELEKOMÜNİKASYON VE BİLİŞİM
DAYANIKLI TÜKETİM MALLARI TİCARETİ
KIRTASİYE, YAZILIM, MATBAA, REKLAM VE FOTOĞRAFÇILIK
MOBİLYA VE AHŞAP ÜRÜNLERİ TİCARETİ	
TOPLAM

MESLEK KOMİTESİ
TOPLAM

ÜYE SAYISI

6 
12
15
19
21 
24
39

431
230
157
192
297

500
237

2044
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1.	 Hangi ürün grupları üzerine faaliyet gösteriyorsunuz?

Anketi yanıtlayan Oda üyelerinin %24,8’i Mobilya/dekorasyon alanında 
faaliyet gösterdiğini beyan etmiştir. En çok iştigal edilen ikinci sektör %21,4 
ile tekstil olurken bunu, %12,5 ile elektronik ve beyaz eşya, %6,8 ile kırtasiye 
ve %4,3 ile telefon alanları takip etmektedir. Ankete katılanların %4.3’lük 
bölümü ayakkabı üzerine çalışırken, %1.7’lik kısmı hediyelik eşya ticareti 
yaptığını bildirmiştir. Geri kalan %24,2’lik bölüm ise inşaat, medikal vd. 
alanlarda çalışmaktadır. 

B.	 ANKET YANITLARI 
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2.	 Size göre e-ticaret doğru bir satış kanalı mı?

3.	 E-ticaret yapıyor musunuz?

Ankete katılan Eskişehir Ticaret Odası üyelerine sorulan bir diğer soru 
ise e-ticaretin doğru bir satış kanalı olup olmadığıdır. Ankete katılan 
üyelerin %74.4’lük bölümü e-ticaretin doğru bir satış kanalı olduğunu 
değerlendirirken, geri kalan %25.6’lık bölüm olumsuz görüş bildirmiştir. 

Bu soruya yanıt verenlerin %65’i aktif olarak e-ticaret yaptığını beyan 
ederken, %35’i e-ticaret yapmadığını belirtmiştir. 
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4.	 E-ticaret yapmaya nasıl karar verdiniz?

5.	 E-ticaret için hangi kanalları tercih ediyorsunuz? 

Ankete katılan ve 3. soruda e-ticaret yaptığını beyan eden üyelerin %82.9’luk 
bölümü, e-ticaret yapmaya ticari reflekslerinin sonucunda, sektörel gidişatı 
takip ederek karar verdiklerini belirtmiştir. Verilen diğer yanıtlar, grafikte 
gösterilmiştir. 

Ankette sorulan bir diğer önemli husus da e-ticaret yapan üyelerin hangi 
satış kanallarını kullandıklarıdır. Ankete katılan ve 3. soruda e-ticaret yaptığını 
beyan eden üyelerin %53.7’si trendyol.com, %46.3’ü n11.com, %36.3’ü 
hepsiburada.com, %24.4’ü sahibinden.com gibi Pazar yeri sitelerini tercih 
ederken; %12’si kendi web sitesi üzerinden, %4.9’luk bölümü ise aliexpress.
com üzerinden e-ticaret yaptığını bildirmiştir. 
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6.	 E-ticaret sitelerinde yürüttüğünüz ticari faaliyetlerde sizi en çok 
	 zorlayan konu(lar) nelerdir? 

7.	 E-ticaret yapmak için hangi yetkinliklerinizi geliştirmeniz 
	 gerektiğini düşünüyorsunuz?

Ankete katılan ve 3. soruda e-ticaret yaptığını beyan eden üyelerin %58.8’i 
üyelikle ilgili maliyetlerin, kendilerini en çok zorlayan konu olduğunu 
beyan etmiştir. Bununla birlikte %51.2’lik bölüm, ticari rekabetin; %36.6’lık 
bölüm ise pazarlamanın en önemli problemlerden olduğunu beyan 
etmiştir. %17.1’lik bölüm fotoğraf çekimi ve katalog oluşturmanın en önemli 
problemler arasında olduğunu beyan ederken, %9.8’lik bölüm ise dijital 
güvenliğin önemli bir problem olduğunu paylaşmıştır.

Ankete katılan ve 3. soruda e-ticaret yaptığını beyan eden üyelerin 
yanıtlarına göre üyelerin %24.4’ü teknik altyapı, %22’si dijital reklam, 
%19.5’i pazarlama, %12.2’si ihracat ve gümrükleme işlemleri, %9.8’i finansal 
yönetim konularında gelişmeleri gerektiğini değerlendirirken; %+.9’u bu 
alanların tamamında gelişime ihtiyaç duyduklarını belirtmiştir. 
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8.	 E-ticarete başlarken profesyonel destek aldınız mı?

9.	 E-ticaret konusunda istihdam sağlıyor musunuz? 

Ankete katılan ve 3. soruda e-ticaret yaptığını beyan eden üyelerin %17.1’i 
e-ticarete başlarken profesyonel destek aldığını belirtirken; %89.9’u destek 
almadığını belirtmiştir. 

Ankete katılan ve 3. soruda e-ticaret yaptığını beyan eden üyelerin %39’u 
sadece e-ticaret amacıyla istihdam sağladığını belirtirken, %61’i e-ticaret 
amacıyla hiçbir istihdam sağlamadığını beyan etmiştir. 
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10.	 Sizce e-ticaret konusunda nitelikli personel açığı var mı?

11.	 E-ticaret kanalıyla ihracat yapmak ister misiniz? 

Ankete katılan ve 3. soruda e-ticaret yaptığını beyan eden üyelerin %24.4’ü 
nitelikli personel açığı bulunmadığını değerlendirirken, %75.6’sı nitelikli 
personel açığını bulunduğunu bildirmişlerdir. 

Ankete katılan ve 3. soruda e-ticaret yaptığını beyan eden üyelerin %12.2’si 
e-ticaret kanalıyla ihracat yapmayı değerlendirmezken, %87.8’lik bölümü 
e-ticaret kanalıyla ihracat yapmak istediğini beyan etmiştir. 
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12.	 Sizce e-ticaret yapmak için önünüzdeki engeller nelerdir?

13.	 Ücretsiz bilgi ve danışmanlık desteği edinirseniz e-ticarete 
	 başlamayı düşünür müsünüz? 

Bu sorudan itibaren devam eden 3 soruluk bölüm, ankete katılan ve 3.soruda 
e-ticaret yapmadığını beyan eden ETO üyeleri tarafından yanıtlanmıştır. 
Buna göre ankete katılan ve 3. soruda e-ticaret yapmadığını beyan eden 
üyelerin %20.5’i nereden başlayacağını bilememe, 33.3’ü yeterli bilgi 
birikimine sahip olmama, %32.5’lik kısmı dijital rekabetin yarattığı tedirginlik 
ve gerekli kaynaklara sahip olmama nedenlerinin e-ticaret için önünde 
engel olduğunu belirtmişlerdir. 

Ankete katılan ve 3. soruda e-ticaret yapmadığını beyan eden üyelerin 
%31.6’lık bölümü ücretsiz bilgi ve danışmanlık desteği edinse bile e-ticarete 
başlamayı düşünmeyeceğini beyan ederken, %68.4’lük bölüm ücretsiz 
danışmanlık desteği alabilirse e-ticarete başlayacağını beyan etmiştir. 
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14.	 Sizce e-ticaret konusunda nitelikli personel açığı var mı?

Ankete katılan ve 3. soruda e-ticaret yapmadığını beyan eden üyelerin nitelikli 
personel açığı sorusunun yanıtlarına göre, ankete katılan ETO üyelerinin 
%16.2’si nitelikli personel açığı olduğunu değerlendirmezken, %83.6’sı 
e-ticaret konusunda nitelikli personel açığı olduğunu değerlendirmişlerdir. 
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İlk soruya gelen yanıtlara göre, e-ticaret yapan ya da ilgilenen 
Eskişehir Ticaret Odası üyelerinin en çok faaliyet gösterdiği alanlar 
mobilya, tekstil ve elektronik-beyaz eşyadır. (Hazır gıda sektörü 
kapsam dışında bırakılmıştır.) Buna göre, anket yanıtları uyarınca 
şekillendirilecek önerilerde, bu sektörlerin de dikkate alınması 
faydalı değerlendirilmektedir.

Ankete katılan Eskişehir Ticaret Odası üyelerinin büyük bölümü 
e-ticareti doğru bir satış kanalı olarak değerlendirmektedir. Buna 
göre yapılacak çalışmalar kitlesel olarak planlanmalı ve söz 
konusu çalışmaların uzun vadede yaratacağı yüksek etkiler 
değerlendirilmelidir. 

Ankete katılan Eskişehir Ticaret Odası üyelerinin büyük bölümü 
hali hazırda e-ticaret yapmakta; ancak yapmayanların oranı 
da azımsanmayacak düzeydedir. (%35) Buna göre e-ticaret 
yapmayan üyelerin de e-ticaret sistemine katılmaları bir öncelik 
olmalıdır. Aynı zamanda e-ticareti sürdüren üyelerin ihtiyaçları 
da mutlaka değerlendirilmelidir. 

Ankete katılan Eskişehir Ticaret Odası üyelerinin büyük bölümü 
e-ticareti pazar yerleri üzerinde yürütmektedir. Bu durum, üyeleri 
büyük maliyetlerden kurtaran ciddi avantajlara sahiptir. Ancak 
yarattığı yoğun rekabet nedeniyle çok daha özenli pazarlama 
süreçlerinin planlanmasını zorunlu kılar. Yapılacak çalışmalarda bu 
ihtiyaç titizlikle değerlendirilmelidir. 

Ankete katılan ve e-ticaret yaptığını beyan eden Eskişehir 
Ticaret Odası üyelerinin zorlandığı konular da anket kapsamında 
değerlendirilen bir diğer husustur. Buna göre üyelikle ilgili 
maliyetlerin yüksekliği, en önemli sorunların başında gelmektedir. 
Ayrıca rekabet ve pazarlama konuları da diğer problemler olarak 
sonuçlara yansımıştır. Yürütülecek çalışmalarda e-ticaret yapan 
üyelerin ticaret hacimlerinin büyütülmesi önceliklendirilmelidir. 
Ayrıca üyelerin teknik ihtiyaçları da analiz edilerek, doğru 
eğitim ve danışmanlık süreçleriyle destek mekanizmaları 
oluşturulmalıdır. 

Ankete katılan ve e-ticaret yaptığını beyan eden Eskişehir Ticaret 
Odası üyeleri, dijital reklam, teknik altyapı, pazarlama, ihracat işlemleri, 
finansal yönetim gibi konuları önceliklendirmiştir. Bu kapsamda 
ilgili alanları birer gelişime açık alan olarak değerlendirmeli, 
söz konusu alanlarda üyelerin faydalanabileceği bilgi paketleri 
kullanıma sunulmalıdır.
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C.	 SONUÇ VE ÖNERİLER
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Ankete katılan ve e-ticaret yaptığını beyan eden Eskişehir Ticaret 
Odası üyelerinin büyük bölümü, e-ticarete başlarken profesyonel 
destek almadıklarını beyan etmiştir. Hala   e-ticaret süreçlerine 
katılmamış oda üyeleri için bu ihtiyacın zaruriyeti vurgulanmalı; 
söz konusu ihtiyacın giderilebilmesi konusunda üyeler doğru 
kurgulanmış kanallara yönlendirilmelidir. 

Ankete katılan ve e-ticaret yaptığını beyan eden Eskişehir Ticaret 
Odası üyelerinin ciddi bölümü istihdam sağlamamaktadır. Ayrıca bir 
diğer soruda ciddi oranda üye nitelikli personel açığı bulunduğunu 
beyan etmiştir. 

E-ticaretin önemli bir satış kanalı olduğu şüphesizdir. Buna göre, 
işletmelerin e-ticaret faaliyetleri dahilinde kendi içinde büyüyen bir 
mekanizma geliştirebilmeleri için nitelikli insan kaynağına erişmeleri 
şarttır. Yürütülecek çalışmalarda e-ticarette istihdamın önemi 
vurgulanmalıdır. Üyelerin istihdam sağlaması amacıyla teşvik 
edilmesi için gerekli mekanizmalar kurulmalıdır. 

Ankete katılan üyelerin önemli bir bölümü e-ticaret kanalıyla ihracat 
yapmak istediğini beyan etmiştir. Buna göre üyelerin e-ticaret 
üzerinden ihracat yapmak için ihtiyaç duydukları alanlar tespit 
edilmeli, giderilmesi için destek sağlanmalıdır. 

E-ticaret yapmak için üyelerin değerlendirdiği engeller kaynaklara 
erişim, dijital rekabet tedirginliği, bilgi eksikliği ve başlangıç 
noktasının belirsizliği şeklinde özetlenebilir. Üyelerin e-ticaret 
yapmak konusunda hissettiği zorlukların aşılması için, bütüncül 
projeler geliştirilmeli; yürütülecek projelerle zorluklar için somut 
destekler sağlanmalıdır. 

Sorulduğunda e-ticaret yapmayan üyelerin önemli bir bölümü 
ücretsiz destek sağlanırsa e-ticarete girebileceğini beyan 
etmiştir. Bu ifade, söz konusu ihtiyacın Eskişehir Ticaret Odası 
politikalarında yerini alması için önemli bir gerekçe olarak 
değerlendirilmelidir. 
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www.etonet.org.trbilgi@etonet.org.tr
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